

我国“鱼航天员”今年有望再次出征太空

新华社上海1月15日电(记者张建松、张泉)我国成功开展“太空养鱼”，“鱼航天员”斑马鱼今年有望再次出征，协助科学家开展太空环境对脊椎动物肌肉和骨骼发育影响的研究工作。

这是记者从近日在沪召开的中国空间站空间应用系统科学与应用进展情况介绍会上获悉的，该介绍会由中国科学院空间应用工程与技术中心主办。据中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿介绍，“鱼航天员”斑马鱼是

一种小型的热带淡水鱼，它的基因组和人类基因组有高达70%以上的相似度，是开展生命科学、健康科学、环境科学的研究的重要模式动物，被称为“水中的小白鼠”。2024年4月，包含4条斑马鱼和4克金鱼藻的“天宫水族箱”随神舟十八号的3名航天员进入中国空间站，安装在问天舱生命生态柜开展空间实验。

这是我国首次在轨建立空间自循环水生生态系统。科学家通过斑马鱼和金鱼藻模拟了生物圈的物质循环，

实现了水生生态系统气体平衡和长期稳定运行。该生态系统在空间站稳定运行了43天，获得国际上空间水生生态系统在轨运行的最长时间纪录。

“首次登上中国空间站的斑马鱼，不仅生活得很好，还实现了在轨产卵，这表明我国在轨建立的空间自循环水生生态系统，可以成为斑马鱼协助科学家进行航天员空间健康研究的实验平台。”王高鸿说，“斑马鱼今年有望再次出征。进入空间站的第二个‘天宫水族箱’里，计划包括6条斑马鱼和6

克金鱼藻。通过斑马鱼，科学家将重点研究微重力对脊椎动物肌肉和骨骼的蛋白质造成的影响。”

太空微重力会引发人体多种病理生理现象，如心血管功能障碍、免疫机能下降、骨丢失、肌肉萎缩、内分泌紊乱等，其作用机制一直是空间生物学效应研究重要的科学课题之一。通过研究太空中的斑马鱼，将帮助人类更好、更全面地了解太空环境对基因、细胞和生命整体的影响。

离婚后房子归谁 最新司法规定来了

离婚了，房子归谁？利用离婚逃避债务，如何处理？婚姻纠纷中出现抢孩子怎么办？

最高人民法院15日发布民法典婚姻家庭编司法解释(二)，重点解决夫妻间给予房产、父母为子女婚后购房出资等公众关心的审判实践疑难问题。

最高法数据显示，近3年来，全国法院审结一审婚姻家庭继承纠纷案件每年大约200万件，占全部一审民事案件的12%左右。离婚纠纷案件每年大约150万件，占所有家事案件的近80%。

房产，是离婚纠纷涉及的“矛盾高发区”，也是此次司法解释规定的一个重点——

婚前或者婚姻关系存续期间，把自己名下的房子变更登记到对方名下或者双方名下，离婚后能否要回？

司法解释规定，如果婚姻关系存续时间较短且给予方无重大过错，人民法院可以根据当事人诉讼请求，判决该房屋归给予方所有，并结合给予目的，综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素，确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

举个真实的案例：男方婚后将其婚前购买的房屋转移登记到夫妻双方名下。离婚时，房屋市值为600万元，女方要求男方支付房屋折价款250万元。

法院认为，该房屋原是男方婚前个人财产，女方对房屋产权的取得没有贡献。考虑到双方婚姻已存续十余年，结合双方对家庭的贡献等情况，酌定女方可分得折价款120万元。

婚后父母掏钱给“小两口”买房，对房屋归属无约定或约定不明，离婚时怎么处理？

根据司法解释，如果是一方父母全额出资，法院可以判决该房屋归出资人子女一方所有，并综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小及离婚时房屋市场价格等因素，确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

如果是一方父母部分出资，或者双方父母出资，法院可以出资来源及比例为基础，综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的

贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素，判决房屋归一方所有，并由获得房屋一方对另一方予以合理补偿。

“这样的规定，充分考虑我国文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，不作‘一刀切’，有利于引导社会公众树立正确的婚恋观。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

婚姻是庄严神圣的，不应被视作工具甚至儿戏。司法解释的一系列规定，彰显维护公序良俗的鲜明价值取向。

有的人利用离婚逃避债务，违背诚信原则。司法解释对此规定，双方通过离婚恶意逃债，债权人请求撤销相关条款的，人民法院应当综合考虑夫妻共同财产整体分割及履行情况、子女抚养费负担、离婚过错等因素，依法予以支持。

同时，司法解释明确重婚“绝对无效”。即使在诉讼时，当事人已与合法配偶离婚或者配偶已经死亡，重婚的婚姻也不能自以上情形发生时转为有效。

孩子是家庭的纽带，绝不应成为纠纷的牺牲品。

加强婚姻家庭纠纷中未成年子女利益的保护，司法解释护航未成年人健康成长——

父母一方或者其近亲属等抢夺、藏匿未成年子女，另一方可申请人身安全保护令和人格权侵害禁令；

抢夺、藏匿子女一方提出对方存在赌博、吸毒、家暴等情形，主张其抢夺、藏匿行为有合理事由的，人民法院应当告知其依法通过撤销监护人资格等途径解决；

父母一方有家暴、赌博、吸毒等情形，离婚诉讼中对已满两周岁的未成年子女优先考虑另一方直接抚养；

……

此外，司法解释还对同居析产纠纷处理、继父母子女关系认定和解除等规则予以细化，平衡保护各方利益，维护婚姻家庭和谐稳定。

据新华社北京1月15日电

10个工作日内审完

失业保险金申请将“提速办”

新华社北京1月15日电(记者姜琳)记者15日从人社部获悉，人社部、财政部等四部门近日印发《关于进一步提升失业保险经办服务质量的通知》，要求持续推进失业保险金申请“提速办”。经办机构自收到申请之日起10个工作日内需审核完毕，审核不通过的要及时准确向失业人员说明原因及处置方式。

人社部失业保险司相关负责人表示，此次下发通知，是为切实保障失业人员基本生活，进一步畅通失业保险待遇申领渠道，兜住兜牢民生底线。

通知提出，各地要积极推进失业保险金申请与失业登记集成办理。经办机构受理失业保险金申请后，将符合领取失业保险金其他法定条件但尚未办理失业登记的人员信息推送至公共就业服务机构，完成失业登记的及时发放失业保险金。

各地要强大龄失业人员保障，做好过渡人员政策衔接。对2024年12月31日正在领取失业保险金(含续发)人员，领金期满(核定续发)时距延迟法定退休年龄改革实施后的法定退休年龄超过1年，但距改革实施前法定退休年龄不足1年的，经本人申请，可继续发放失业保险金至改革实施前法定退休年龄，待遇期满后不再次续发。

经办机构应按规定为领取失业保险金人员统一办理职工医疗保险(含生育保险)参保缴费手续。对已经以灵活就业人员身份参加职工医疗保险等原因导致无法统一办理的，经办机构应及时告知原因，并经本人申请，向其支付领金期间未成功代缴但本人已实际缴纳的职工医疗保险费，支付金额不得高于当地代缴标准；个人实际缴纳费用低于当地代缴标准的，按实际支付。



南航C919大飞机亮相春运

1月14日，一架南航C919国产大飞机在广州白云国际机场起飞。

1月14日是2025年春运第一天，中国南方航空3架C919国产大飞机全部投入春运，执行广州往返杭州、上海虹桥、海口、成都天府4条航线的10个航班。

新华社发

手机等数码产品补贴标准来了

新华社北京1月15日电(记者谢希瑶、唐诗凝)商务部等部门15日发布两份文件，对实施手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品，可享受购新补贴，以及做好2025年家电以旧换新工作予以安排，明确具体补贴品类和标准。其中，买手机等数码产品每件最高补500元，买12类家电产品每件最高补2000元。

手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施方案明确，个人消费

者购买单件销售价格不超过6000元的手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品，可享受购新补贴。1月20日起全国实施。

关于做好2025年家电以旧换新工作的通知明确，对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉12类家电产品给予补贴。